

SECCION POLITICA

FALTAN GOBERNADORES

Hemos llegado á la edad de oro de la política española. Ya, y merced á los bienaventurados gobiernos conservadores, han desaparecido aquellas hordas de pretendientes que asediaban día tras día á los ministros en demanda de credenciales fáciles de ofrecer y difíciles de alcanzar, y no se encuentra un gobernador que quiera desposarse con el presupuesto á cambio de pasar la luna de miel rodeado de *microbios*. Este milagro se lo debemos al señor Cánovas, que nos lleva camino de una Jauja conservadora administrada por Cos-Gayon, donde no habiendo aspirantes á cargos públicos, veremos á España convertida en un nuevo paraíso, con la sola contingencia de que Villaverde desempeñará el papel de serpiente tentadora, aunque siendo la manzana género contumaz en tiempos de cólera, no temeremos que nos haga caer en el pecado.

¿Y quién deja de creer que España es feliz al ver como cinco provincias andan desgobernadas, ó lo que es lo mismo, sin gobernadores, por no haber quienes acepten esos puestos, y cómo en fuerza de ser sábias, las reformas introducidas en consumos por nuestro ministro de Hacienda, los ayuntamientos dimiten y no hay quien se preste á reemplazarlos, tal vez porque comprenden que las nuevas tarifas tienen la virtualidad de hacer de los matuteros contribuyentes de buena fe?

Nosotros habíamos opinado siempre, que en nuestro país podía faltar de todo menos aspirantes á figurar en las nóminas del Estado; pero esta situación nos ha convencido de lo contrario, demostrándonos que su política moralizadora ha llegado á abrir tales senderos á la riqueza pública, que ocupados todos los españoles en el trabajo de los propios negocios, va á ser preciso que las demás naciones nos presten unos cuantos millares de cesantes, con que cubrir las bajas que ocurran en nuestras oficinas. No otra cosa puede creerse, al leer en los periódicos de la corte las serias dificultades con que tropieza el ministerio para proveer los gobiernos civiles de Soria, Granada y otras provincias, destinos que nos tememos, según el cariz que los asuntos van presentando, quedarán vacantes y nos anunciará el día menos pensado la «Ga-

ceta», que se suspende el proveerlos por falta de conservadores que los quieran.

Compadecemos sinceramente al Gobierno por los disgustos que estas vacantes le están proporcionando, y sobre todo, por lo mal parada que del conflicto va á quedar la disciplina conservadora; pues ya desde el cabo de Peña á Tarifa todo el mundo sabe que la autoridad del señor Cánovas se cotiza con notable baja, al observar como sus adeptos de última fila se insuburdinan y no quieren ir á correr los peligros de la epidemia, por el sólo hecho de complacer al jefe del partido conservador.

Si el Gobierno no tomara con desconfianza nuestro consejo, nosotros propondríamos al señor Cánovas y á su lugarteniente Villaverde, un medio fácil á nuestro entender, para hallar pronto gobernadores que se prestaran á ir á Soria, Granada y demás provincias huérfanas de la paternal administración *villaverdina*; medio, repetimos, que aprovecharían desde luego los conservadores vergonzantes, que no se aproximan á la antigua Casa de Correos por el temor de que el heredero del estadista antequerano les dé con la puerta en las narices. Imite el Gobierno á esos solitos padres (que al fin y á la postre también los ministros son padres de la patria) que hacen anunciar en los periódicos la falta de nodrizas para sus hijos, y anuncie en la «Gaceta» que se hacen preciso conservadores robustos y en buenas condiciones de vitalidad para el desempeño de gobiernos civiles que están vacantes, y verá entonces el señor Cánovas como le sobra gente entre sus amigos, no sólo para gobernadores de Soria y Granada sino hasta para poblar las nuevas factorías de Rio de Oro.

Déjese el ministerio de *sensibles* y pasar malos ratos, porque no halla quien se preste á ocupar los gobiernos civiles vacantes, puesto que, tratándose de adoradores del presupuesto, ya saben los conservadores dar ciento y raya á los más fervientes devotos á la nómina. Si hay conservador que no quiera ir ni á Soria ni á Granada, atribúyalo el Sr. Cánovas al miedo que á sus amigos inspiran los peligros de la epidemia, que después de dos años de gozar en esa tierra de promision que se llama presupuesto, tierra á que llegaron sin ellos esperar, no sería muy cuerdo el exponerse á morir por el solo hecho de

ahorrar pesadumbres al afortunado Villaverde.

(El Barcelonés.)

De El Liberal del 7:

El país guipuzcoano

¿Quién no le conoce? Dijérase que en esta época del año forma parte de los arrabales de Madrid. Son contadas las personas de viso y suposición que no se permiten el lujo de visitarlo en cuanto al termómetro se le sube el mercurio á la cabeza. Los trenes de recreo le pusieron desde 1864 al alcance de todas las fortunas. El vecindario de San Sebastian se ha encargado, después, de ponerle por las nubes. Hay quien dice que la capital guipuzcoana es una población de invierno más que una ciudad de verano. A pesar de esto en invierno las calles están silenciosas y tristes y en verano parecen muchos días un campamento. La moda se ha empuñado en que ir á San Sebastian vaya siendo tan fácil, aparte el gasto, como viajar en tranvía, y se está saliendo con la suya. Cuando el año pasado por este tiempo se dió como seguro que se había resuelto el problema de la direccion de los globos, la gente sólo preguntaba: «¿Cuánto se tardará en ir en globo á San Sebastian?» Es una verdadera manía de estío la que tienen los madrileños por ver cada año las reformas que experimenta la capital de Guipúzcoa. Ahora la van á ensanchar. Quieren que tenga un paseo de hoteles como Arcachon. También parece que tendrá Casino. ¿Para qué? Nos lo figuramos. La temperatura de San Sebastian es por término medio de 24 grados. Los partidarios del Casino se proponen sin duda elevarla. Aspiran á que varíe entre el 30 y 40.

Hecho en tren expreso, el viaje á San Sebastian es un verdadero viaje de recreo. Se come en Avila, se toma el té en Valladolid, se encuentra el desayuno servido en Miranda y á las diez de la mañana ya puede el viajero estar haciendo planchas con traje de gimnasta averiado en la magnífica playa de la Concha.

Fuera de las pocas horas de la mañana en que el viaje á través de un centenar de túneles ofrece la misma oscuridad y tan pocas alternativas como un paseo por la calle de las Urosas ó por la calle de Tudescos, el camino es una serie no interrumpida de hermosos cuadros que la Naturaleza ofrece con una incomparable variedad de colores y de matices.

A la infatigable y constante laboriosidad del labrador guipuzcoano, se deben las frondosas arboledas, los prados artificiales y la admirable vegetación que cubre las montañas desde sus faldas y laderas, hasta sus emcumbreadas cimas. Este camino se ha reputado como una de las obras más atrevidas que hay en nuestro país. Está abierto al través de enormes montañas, cuya cumbre se eleva á veces por encima de las nubes, y presenta á cada paso sorprendentes vistas que cautivan la atención del viajero.

Ahora el viaje ofrece un nuevo atractivo: las fumigaciones.

El programa del espectáculo varía. En algunos establecimientos de fumigación se satisfacen con que los viajeros hablen mal: en otros no se contentan con menos que con que se ahoguen.

La vida en San Sebastian no puede ser más entretenida y agradable. Las giras campestres, las excursiones á Biarritz, los paseos en lancha hasta Loyola, las mañanitas de la Concha, las tardes de la Zurriola, y las noches del boulevard absorben por entero la atención de la colonia madrileña.

A pesar de esto, la gente que veranea en San Sebastian parece que está esperando á que llegue la hora de poder volver á Madrid sin mayor detrimento para sus mermados bolsillos. No es esto decir que San Sebastian no les guste: es manifestar que este gusto les cuesta demasiado caro. Mientras desfilan por el boulevard oyendo la música de ingenieros, dé patente de fortuna San Sebastian, no puede temer la competencia de Biarritz. Su público es otro. Lo que va del teatro de la Zarzuela al teatro Real.

La playa de la Concha no tiene rival. En este punto siempre serán ridículas las pretensiones de Biarritz. El Puerto Viejo queda vencido. Aquí todavía la diferencia es mayor. Lo que va del estanque de la Casa de Campo al baño de perros y caballos va del Retiro.

San Sebastian es y será por mucho la residencia de verano más en moda. La gente que va á misa á San Pascual ó á las Calatravas, los lunes á Lara, los jueves al Hipódromo y los viernes á Price, no tiene más remedio que ir en verano, aun cuando no sea más que quince días á San Sebastian. Muchas familias no van á baños sino á vistas. Como en las comedias. Hacen que se van y vuelven.

Es lo que me decía tomando un vaso de cerveza en el juego de la zana del camino de Pasajes un respetable señor, jefe de una familia numerosísima.

—A mí no me duele gastar el dinero: lo que me duele es que no se luzca. Aquí en San Sebastian le vé á V. todo el mundo. Yendo á Asturias ó á Galicia se expone V. á estar tres meses de viaje y á que al volver á Madrid crea la gente que ha estado V. escondido en el Pacífico ó en la Guindalera.

Quien no haya visto San Sebastian una tarde de corrida de toros, puede decir que no le conoce. La plaza de Guipúzcoa que tiene portales como la plaza Mayor de Madrid, parece en tales días el anden de una estación cuando va á salir un tren de recreo. Las figuras más interesantes del animado cuadro son los franceses aficionados á la tauromáquia que vienen de Hendaya, de Guethary, de San Juan de Luz, de Biarritz, de Bayona y hasta de Burdeos.

Uno pregunta que si es mejor torero que Lagartijo Cánovas del Castillo, otro que lleva un telescopio colgado del cuello, explica á un compañero suyo cómo embisten los toros, dando derrotes con la cabeza; otro pide noticias del periódico que publicará con más fidelidad los discursos de los matadores y no fallan france-

sas muy guapos pero que hablan muy mal el castellano, que van diciendo á voces á sus maridos que les van á dar un quiebro y á poner algunos pares de banderillas.

En los tendidos rompe de cuando en cuando el monótono matiz rojo de las boinas, algún sombrero de teja.

Curas franceses que van á adiestrarse en el arte de poner varas.

No hay nadie que vaya á San Sebastian que se vuelva sin ver Pasajes.

Pasajes tiene dos barrios, San Juan y San Pedro separados por el mar. De aquí la necesidad de las lanchas y la explicación de la existencia de las bateleras.

Cuentan que Felipe IV estuvo en Pasajes en Mayo de 1660 y que prendado de la agilidad y destreza con que las mujeres manejan el remo se trajo á Madrid varias de ellas para el servicio de las góndolas del estanque del Retiro. De aquí viene, sin duda, la fama de las bateleras.

¿Por qué se fueron?

¿Quién sabe! Acaso porque los peces de colores confesasen que no podían vivir tranquilos oyéndoles disputar en vascuence.

Volviendo de San Sebastian, entre Navalperal y Navalgrande hay una estación que se llama Santa María.

Al pasar por ella la última vez recuerdo que uno de los mozos empezó á gritar:

—¡Santa María! ¡Santa María!

Y una señora gorda que venía en el mismo coche que yo, respondió asomándose á la ventanilla:

—Ora pro nobis.

MIGUEL MOYA.

## Correo de hoy.

De *El Diluvio*:

Madrid 10 de Agosto.

El Consejo de ministros á que me referí ayer se está celebrando en estos momentos, y según se cree, el principal asunto á cuyo examen han de dedicar su atención los consejeros de la Corona, será el relativo al estado de la salud pública. Aquí sigue la mejora iniciada hace dos días, no habiendo ocurrido hoy hasta la hora presente sino doce invasiones y quince defunciones, trece de ellas pertenecientes á atacados de la anterior semana. Pero si en Madrid mejora la enfermedad, no sucede lo propio en provincias: los últimos telegramas acusan que han sido invadidos nuevos pueblos, que en Zaragoza y otras capitales de las que vienen siendo más castigadas no decrece la epidemia y que en Granada hace estragos superiores á toda ponderación.

«¡Infeliz Granada!—dice anoche «El Resumen».—¡Pobre ciudad querida! En solo un año, inundaciones, terremotos, cólera y Pons.» Y sin embargo, la crueldad con que el cólera aflige á la hermosa ciudad morisca, no ha excitado hasta la hora presente la atención pública en la forma que debía esperarse. Quizá depende esto de que llevamos dos meses de epidemia y de no creerse puedan llegar las desdichas de Granada al punto que llegaran las de Murcia, Aranjuez, Monteagudo, Zaragoza y algunas otras poblaciones; pero como dije antes, la crueldad con que la epidemia asola á la ciudad de Boabdil, no solo llega, sino que excede en mucho á todas las demás invadidas.

Trescientas cincuenta y siete fueron las invasiones de ayer; las defunciones llegaron á doscientas una; y hoy, con referencia á telegramas recibidos del Director de Sanidad, se dice que las invasiones pasan de cuatrocientas hasta las doce del día,

que hay más de seis mil personas muriéndose de hambre, que todos los médicos son pocos para asistir á los epidemiados, que el Ayuntamiento ha agotado ya todas sus existencias, que no basta la caridad privada á socorrer tantas necesidades y que aquello es, por fin, el mayor de los infortunios.

Razon tiene, pues, «El Resumen» al llorar las desdichas de la infeliz Granada. ¿Harán lo propio los que en La Granja, San Sebastian, Biarritz, San Juan de Luz y demás estaciones veraniegas pasan la vida de fiesta en fiesta y de diversion en diversion, libres del contagio? Puede ser; pero á la hora presente, solo el duque de Fernán-Núñez ha respondido á las invitaciones que los señores Sagasta y Silvela dirigieron á sus amigos hace pocos días. El ex-embajador de España en París ha remitido cinco mil duros para socorro de las poblaciones epidemiadas, y este, con los de madama Heine y el marqués de Múdela, son los únicos donativos recibidos hasta la fecha.

La Asociación de Señoras de Madrid ha puesto también á disposición de varias autoridades de provincias los fondos que ha podido recoger, y entre los monárquicos se dice que el rey ha entregado al alcalde de la Granja diez mil reales para higiene y saneamiento de la población. Y á propósito de la Granja. Un periódico dice hoy que en el reparto de socorros hecho por el ministro de la Gobernación, han sido concedidas á aquel sitio real diez mil pesetas, á pesar de no estar infestado; y en cambio, á Segovia, en donde la epidemia existe, solo se han dado cinco mil.

Pero aun hay más. Según el citado periódico, no hay en la Granja ostensiblemente cordón sanitario más al viajero que desde Segovia se dirige á aquel punto, se le somete á una fumigación tan cruel, que pocos pueden soportarla, y el que la soporta, es tan mal recibido por la colonia veraniega, que pronto tiene que marcharse convencido de que allí no se quieren semejantes visitas. Y véase lo que son las cosas: mientras en la Granja muestran tantos escrúpulos en recibir á los segovianos, estos tienen que sufrir les lleven á Segovia los enfermos de San Ildefonso, para que el contagio, si se propaga, no deje sus huellas en el real sitio. Tal ocurrió el día 5 con una pobre mujer, que atacada del cólera, á pesar de las precauciones, se la cargó en un carro de los llamados *volquetes* y con acompañamiento de una pareja de la Guardia civil, fué transportada al hospital de Segovia, en donde la infeliz, después de la caminata, falleció.

De Paul y Angulo y el asesinato del general Prim sigue hablándose en vista del artículo que en su defensa publicó «La France» de ayer y copia «El Progreso» de hoy, y de las manifestaciones hechas autorizada-mente por «El Globo» en nombre de los posibilistas, diciendo que aquél no tiene nada de común con los partidos republicanos y que su cuestión es una cuestión que deben ventilarla exclusivamente los tribunales. Por cierto que, según rumores autorizados, el señor Paul y Angulo estuvo con efecto en Madrid hace dos meses y conferenció, tal se dice, con un personaje del partido conservador que ahora no es ministro ni está en Madrid, pero que aun desde las playas del Cantábrico impulsa á su manera la política conservadora.

De otros asuntos, lo más importante es el discurso pronunciado en Vigo por el señor Castelar, en apoyo, no de la conciliación ni la inteligencia entre los republicanos, sino de la unión eficaz y estrecha hasta el

punto de fundirse por sus principios y por su conducta en un solo partido, como sostuvo debía hacerse en 1873. Estas manifestaciones, si he de decir verdad, presentan indicios de ser irrealizables con la extensión que han sido proclamadas por el eminente tribuno; pero los posibilistas dicen que el señor Castelar no habla nunca sin razones que justifiquen su dicho.

A última hora parece que se han declarado en huelga los empleados del ramo de limpieza de esta corte, ante el anuncio de que pensaba rebajárseles el 35 por 100 de sus jornales.—Nicéforo.

## Ultimos telegramas

DE LOS DIARIOS DE BARCELONA

Paris 9.

Mr. Sougeon, radical, ha sido elegido senador por el departamento del Sena en reemplazo de Victor Hugo, por 337 votos contra 257 que obtuvo el candidato republicano moderado Daix.

El periódico el «Temps» desmiente la noticia publicada por el «Figaro», de que Alemania y Austria no concurrirán á la exposicion de 1889. El gobierno francés, añade, no ha hecho aun ninguna invitacion oficial.

Hoy se ha verificado en el cementerio de Pere Lachaise, la inauguracion del monumento á Blanqui.

Se han pronunciado varios discursos por la numerosa concurrencia que ha asistido al acto. La policia se ha apoderado de muchas banderas rojas, deteniendo á algunos individuos que dieron vivas á la Commune. El acto ha terminado sin ningun otro incidente.

El «Figaro» dice que Alemania y Austria han declarado que no concurrirán á la Exposicion de Paris de 1889 por ser esta fecha aniversario de la revolucion francesa.

«El Grito del Pueblo» dice que monsieur Ferry sacó un revolver para contener á la multitud que le apostrofaba en Lyon.

El «Gaulois» dice que el arzobispo de Paris se halla gravemente enfermo.

El «Intransigente» publica un artículo de Rochefort en defensa de Paul y Angulo negando que tuviera participacion en el asesinato del malogrado general Prim.

Lisboa 9.

El periódico oficial publica una orden del gobierno llamando á las reservas de infanteria para reforzar el cordón sanitario de la frontera; dichas fuerzas componen un total de cerca de 5.000 hombres.

Han sido prohibidas todas las ferias que debian celebrarse en los pueblos inmediatos á la frontera.

Los ganaderos se quejan por los perjuicios que estas medidas les irrogan.

Lisboa 9.

Varios soldados del cordón sanitario del Alentejo han sido atacados de calenturas.

Lyon 9.

Mr. Ferry llegó anoche á esta ciudad. Al bajar del tren le silbaron y le insultaron.

La manifestacion hostil fue más grave en la calle de la República, delante del hotel en que se aloja. La muchedumbre gritó: «Abajo Ferry.» Algunas personas le aplaudieron resultando un gran tumulto y algunas riñas.

La policia consiguió restablecer el orden.

Madrid 10, 6-15 t.

El gobernador de Logroño ha multado en 500 pesetas á varios alcaldes

por impedir la entrada de forasteros, entregándolos además á los tribunales por detencion arbitraria.

El de Jón ha multado en igual suma al director de los baños de Frailes por permitir la entrada á varias familias procedentes de Granada.

Un telegrama de Gandia desmiente que haya fallecido ningun inoculado por el señor Ferrán, como asegura la carta publicada por la «Correspondencia» firmada por los médicos de Oliva.

Ha sido ejecutado en Paris el asesino Marchandon.

Madrid 11, 4-45 t.

El «Imparcial» tributa grandes elogios al comercio y á la industria de Barcelona porque adoptan medidas eucaminadas á conjurar la crisis económica, caso que la epidemia ataquela capital, librándola del hambre y la miseria por medio del trabajo, é invite á la prensa á que dé apoyo moral al empréstito proyectado.

El «Estandarte» acoge con frialdad el nombramiento del señor Pons para el gobierno de Granada.

Se han repetido los casos de cólera en San Sebastian, Bilbao y Tolosa.

Se ha publicado la circular sujetando á cuarentenas las procedencias de Marsella y Gibraltar.

El director del «Motin» se ha presentado espontáneamente en la Carcel-Modelo.

Madrid 11, 12-15 mda.

Se ha confirmado la existencia de casos sospechosos en Bilbao y San Sebastian.

Se ha acordado el nombramiento del señor Zamora Caballero para el gobierno de las Islas Canarias.

Cartas de Sevilla denuncian la existencia de un lazareto cambiándole el nombre.

Madrid 11, 5-45 t.

Continúa el conflicto sanitario en Málaga.

Se ha confirmado la aparicion del cólera en Burdeos.

Se ha hecho un entusiasta recibimiento al Dr. Ferrán en Gandia y Ondara. En este último punto practicó 700 inoculaciones.

El señor Pons marchó á Granada.

## MAHON

Dice el «flautin»:

«En Palma se está preparando por cuenta del Ayuntamiento un hospital de coléricos con cien camas, y se han nombrado algunos médicos para el servicio del vecindario para el caso de una invasion colérica.

En Mahon ¿qué se ha hecho en este sentido?»

Nada; porque ni fué aprobado por el Gobernador el presupuesto extraordinario que formó el Ayuntamiento el año pasado para el caso de aparecer la epidemia, ni siquiera se ha aprobado todavía el ordinario del corriente año económico.

No pudiendo el Ayuntamiento emplear legalmente, ni una peseta para un objeto tan perentorio como el de la salud pública, debe dirigirse el «flautin» á sus amigos y preguntarles ¿qué han hecho los situacioneros en este sentido?

Entorpecer, como siempre, todo lo que al público interesa.

El «flautin» entona una de sus sonatas en elogio del sistema de suscripcion voluntaria para atender con su producto á los gastos

que ocasione la invasion del cólera en esta ciudad.

Es posible que algunos de sus lectores crean en la eficacia de aquel medio, pero nosotros que conocemos al «flautin» y á muchos de sus amigos decimos lo del otro: *Te veo, macabeo*. Si el Ayuntamiento tuviese que recurrir al producto de una suscripción voluntaria para atender á los gastos que pudiera ocasionar la invasion del cólera ya tendría que *contentarse con dos pesetas*.

**El «flautin» de ayer se queja** con razon, alguna vez habia de tenerla, del mal estado en que se encuentran los carros de limpieza. A nosotros se nos han acercado varios vecinos de la calle de la Alameda diciéndonos que algunas veladas dichos vehículos despiden un olor insoportable, lo que creen es debido á que los conductores no les limpian despues de concluida su faena, con la escrupulosidad debida.

Traslado á quien sea.

**Señora policia urbana:** los concurrentes á los baños de la «Vinyeta» darian á V. un millon de gracias, si se dignara volver sus ojos hácia la «cuesta del General», que mas que via pública parece algunos días un depósito de animales en estado de descomposicion.

Esta súplica es tanto mas de atender por cuanto los citados baños son sin duda alguna los mas frecuentados del puerto y la mencionada cuesta la que pasan mas bañistas para dirigirse al embarcadero de los mismos.

**Conforme decíamos ayer,** en el vapor correo de Barcelona ha llegado hoy al Lazareto nuestro querido amigo D. Juan J. Rodriguez.

Dámosle la bienvenida.

**Compuesto ya el suelto** referente á los carros de limpieza pública, hemos sabido que se han dado las órdenes oportunas para que se corrijan todas las faltas de que pueda adolecer el citado servicio.

Lo celebramos por la membrana pituitaria del «flautin».

**Acaba de ser operado en** París un ciego de nacimiento, adquiriendo vista completa y perfecta. Aunque raro, no es este único caso que viene á confirmar lo que la teoria habia afirmado anteriormente respecto á que los ciegos de nacimiento no tienen idea de los colores de los volúmenes que exceden del tamaño perceptible por el tacto, ni de otros pequeños detalles.

El operado no sabe explicarse los colores, ni distingue un hombre de una mujer, ni se da razon del mayor ó menor brillo de los cuerpos celestes, siendo preciso some-

terle á una educacion minuciosa para todo aquello que entra por el sentido de la vista.

**El acuerdo tomado por el** Ayuntamiento en la sesion del día 4 del corriente de que se dé cumplimiento al artículo 73 de las Ordenanzas Municipales, ha sido hasta ahora letra muerta, pues continúan muchas vendedoras de frutas y verduras que se hallan establecidas en las inmediaciones del antiguo mercado ocupando la via pública con las cestas en que tienen expuesta su mercancía.

Llamamos sobre ello la atención del señor Teniente encargado de las plazas y mercados.

**Segun leemos en el «Diario** de Barcelona», la epidemia en Marsella ataca principalmente á los fugitivos del año pasado.

Otro fenómeno que deseáramos nos explicasen los señores contagionistas segun su doctrina.

**En virtud de acuerdo de la** Junta de directores del ministerio de Marina, y para dar aplicacion á créditos consignados en el actual presupuesto, se construirán dos cruces de tercera clase.

Podrán tomar parte en el concurso todos los que posean astilleros, en cuyas gradas se hayan construido, con buenos resultados, buques de la misma especie ó superiores para el gobierno del país á que pertenezcan, reservando el de España el derecho de pedir la justificacion del anterior presupuesto para los astilleros cuyos trabajos no le sean conocidos.

**Desde hace muchos años** el estado mayor de Inglaterra estudiaba con preferencia el medio de utilizar en campaña los globos cautivos, no solamente para observar los puntos estratégicos y movimientos del enemigo, si que tambien para reconocer las posiciones ocupadas por este, así es, que los detalles recibidos del Sudan sobre los buenos servicios que han prestado allí los globos cautivos se han recibido en Londres con verdadera satisfaccion.

El globo cautivo de que se ha servido el cuerpo expedicionario tenia una cabida de 7.00 piés cúbicos y era de tripa. Para llenarlo se han servido de gas comprimido, llevado expresamente de Inglaterra. Para hacer uno de los reconocimientos se llevó el gas necesario para un globo en seis tubos *ad hoc* de muy fácil transporte. Para verificar la ascension se ató el cable del globo cautivo á un furgon militar facilitando así al globo los movimientos de avance ó retroceso. El oficial á quien se habia encargado el cuidado de hacer las observaciones declaró que el país visto desde el globo cambiaba completamente de aspecto, y que los espesos abrojos que obtruían el paso y la vista en tierra, se destacaban en grupos aislados, y que era sumamente fácil

seguir los movimientos de los árboles que no podian ocultarse en los accidentes del terreno.

**Como prueba del movimiento** comercial, industrial, agrícola y artístico de nuestros días, publicamos á continuacion una nota de las Exposiciones que habrán de inaugurarse ó cerrarse muy en breve:

Francia, Exposicion de Bellas Artes en Amiéns, Dijon, Donai, El Havre y Versailles; Alemania, Exposicion internacional de bisuteria en Nuremberg; Austria, Exposicion de Bellas Artes en Salzburgo; Bélgica, Exposicion artística en Spa; Hungría, Exposicion nacional en Budapest, Italia Exposicion anual de obras de arte en Milan; Paises Bajos, Exposicion trienal de la Academia de Bellas Artes en Rotterdam, y la internacional de cerámica y cristaleria en Deest.

No se incluyen en esta reseña ni la actual Exposicion universal de Amberes, ni las innumerables Exposiciones particulares de pintores, centros artísticos, científicos, industriales y comerciales, celebradas en España, Francia, Inglaterra, Austria, Escocia y demás potencias del mundo.

**No solamente se fabrican** hoy en día ruedas de tranvías, wágones, puertas y tubos de papel comprimido sino que se acaban de fabricar recientemente botellas y jarros.

La composicion de la pasta que sirve para construir dichos objetos es la siguiente: Pasta de medera 50 partes, paja 40, trapos 10. Cada hoja de papel debe estar impregnada por ambas caras de una mistura compuesta de 60 partes de sangre fresca á la que se ha debido extraer previamente la fibrina, 35 de cal pulverizada y 5 de sulfato de aluminio. Se deja secar completamente este baño y á los pocos momentos se le vuelve á dar otro. Acto seguido se cojen 10 hojas de dicho papel y se comprimen en un molde bien caliente á fin de dar forma á la mitad del jarro ó botella; enseguida se unen de dos en dos y por la accion del calor y de la presion se vuelve la union de ambas mitades inatacable por los líquidos; bien sean vinos, licores ó alcoholes.

Por este medio se obtienen recipientes, impermeables que no solamente no se rompen al caer, pero ni aún siquiera sufren abolladuras.

**Acaba de ser entregado á** la policia de Londres un pequeño vapor eléctrico, que le será de mucha utilidad para la vigilancia nocturna del Támesis. Un motor eléctrico, sistema Reckenzaum, unido al árbol del hélice, y un holofoto eléctrico componen el mecanismo del vapor. La fuerza eléctrica la producen una serie de 50 acumuladores colocados formando hilera en lo que podríamos llamar el eje del

buque, cubiertos por planchas metálicas. El referido vapor puede andar con una velocidad vertiginosa durante muchas horas y sin producir el menor ruido. En un momento dado é instantaneamente puede iluminar una grande extension del rio, siendo, por lo tanto, de muchísima utilidad para el objeto á que ha sido destinado.

**El vapor «Puerto-Mahon»** llegado á las once de la mañana de hoy ha conducido los pasajeros siguientes:

D.<sup>a</sup> Concepcion Maymó y dos hijos, Juan Rodriguez, Santiago Alberly, Gabriel Pons, Francisco Marquet, esposa y un niño, Joaquin Soler, Teresa Gassull, María Badia, Mateo Amstaed, Alfredo Rossi, Luis Blazquez, un soldado, un carablero y esposa, Juana Ibañez, Jerónimo Martinez, Francisco Nasa, dos marineros y trece artilleros, Juan Pons, Gregorio Prieto y esposa, José Marsal, Antonio Gomez y cinco hijos.—Total 46.

### BOLSA DE MADRID

12 de Agosto.

4 por 100 interior perpétuo. . . 59'900  
4 por 100 amortizable . . . 78'200  
Billetes Hipotecarios de Cuba. 87'900

### BOLSA DE BARCELONA

12 de Agosto.

4 por 100 interior. . . . . 59'700  
4 por 100 exterior. . . . . 59'150  
4 por 100 amortizable . . . . . 00'000  
Billetes hipotecarios de Cuba. 87'750  
Banco Hispano Colonial . . . 45'370  
Crédito Mercantil. . . . . 45'000  
Banco de Cataluña . . . . . 18'870  
Acciones ferrocarril Francia. 34'750  
Id. Norte . . . . . 103'750  
Id. Orense. . . . . 18'120  
Obligaciones Francia. . . . . 59'750  
Id. Orense. . . . . 44'250  
Id. Almansa . . . . . 53'750  
Id. Norte . . . . . 70'500

### Crónica marítima.

Buques entrados

Día 12

De Marsella, v. «Anita Vidal Sala», cap. D. Domingo Lancerica, con 20 trip. y efectos.

De Marsella, jav. «Belisario», pat. Mateo Bosch, con 9 trip. y cueros.

Día 13

De Barcelona v. correo «Puerto Mahon», cap. D. Miguel Tuduri, con 21 trip. 46 pas., efectos y la correspondencia.

### TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 13, 10-15 m.

Los casos ocurridos hoy en Madrid son 54 y 25 las defunciones.

Recrudece de nuevo en provincias.

Corre el rumor de que los alemanes se han posesionado de las islas Carolinas.

Se ha confirmado la fuga del director de «El Progreso» Sr. Solís.

### Anuncios preferentes

Casino Circo Industrial

Se convoca Junta general ordinaria el domingo 16 del corriente á las cuatro y media de la tarde con el fin de tratar de un asunto interesante para la Sociedad el cual está de manifiesto en el salon de lectura. Mahon 13 Agosto 1885.—Pedro V. Pons, Srio.

# SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:  
calle Nueva, núm.º 25.

ADMINISTRACION:  
calle Nueva, núm.º 25.

**D. Sebastian Vinent y de Mesa, Alcalde** de esta ciudad.

Hago saber: Que con arreglo á lo que dispone la real orden circular de 13 de Julio último, se reunirá este Ayuntamiento el dia 22 del presente mes á las once de su mañana para cerrar definitivamente el alistamiento del próximo reemplazo, en cuyo acto oír y fallará cuantas reclamaciones se produzcan respecto á la inclusion y exclusion de mozos.

Igualmente se reunirá la citada corporacion el dia 23 del actual á las nueve de su mañana para efectuar la clasificacion de soldados, conforme determina la citada disposicion.

Mahon 11 Agosto de 1885.—Sebastian Vinent.

**Banco de España.**—Agencia de contribuciones del partido de Menorca, calle de Gracia número 44.

Desde el dia 17 del corriente, quedará abierta la cobranza de la contribucion Territorial del primer trimestre del actual año económico de 1885 á 86, en los pueblos que á continuacion se espresan.

Mahon desde el 17 al 22 de Agosto, de 8 á 1 de la mañana y de 3 á 4 de la tarde.

Villacarlos desde el 24 al 27 id. á las horas de costumbre.

Mercadal desde el 17 al 20 id. id. id.

Los señores contribuyentes que tengan cuotas domiciliadas podrán satisfacerlas en el pueblo del domicilio en los dias señalados para la cobranza del mismo. Los contribuyentes que no hiciesen efectivas sus respectivas cuotas en los dias indicados para verificarlo en cada localidad incurrirán en el apremio de primer grado consistente en el 5 por ciento sobre el importe del recibo talarario, segun dispone el artículo 16 de la Instruccion vigente.

Lo que se anuncia para que llegue á conocimiento de los señores contribuyentes.

Mahon 12 Agosto de 1885.—El Agente, M. Pons y Orfila.

**Banco Hispano Colonial**  
Comision en Mahon

Con el fin de evitar á los interesados residentes en esta ciudad la molestia de enviar las acciones á Barcelona para poner en ellas el cajetin que expresa quedan completamente liberadas con su actual desembolso de 1250 pesetas, segun acuerdo de la Junta general extraordinaria de accionistas, celebrada en 18 de Mayo último, se pone en su conocimiento:

1.º Desde el 12 al 27 del actual procederá esta Comision á estampillar las acciones del Banco Hispano Colonial que existen en esta ciudad, imponiéndolas un cajetin que exprese quedan liberadas con el desembolso de 1.250 pesetas, conforme al acuerdo citado.

2.º Las acciones se presentarán en esta Comision de nueve á una de la mañana, acompañadas de una factura que desde hoy se facilitará á los interesados.

3.º Transcurrido el plazo de los 15 dias fijados, los accionistas que no hubieren presentado las acciones, deberán remitirlas á Barcelona para su estampillacion.

4.º En adelante solo se admitirá solicitud de domicilio de acciones en esta ciudad de las que tengan impuesto el cajetin indicado.

Mahon 11 de Agosto de 1885.—El Comisionado, Juan Tallavull.

**Ayuntamiento de Mahon**  
Agricultura

Dispuesto por el Sr. Gobernador de esta provincia á instancia de la Comision de defensa contra la philoxera, la formacion de dos relaciones que comprendan, la una los propietarios que poseen menos de media hectárea de viñedo y la otra los dueños de media hectárea en adelante incluyendo las plantaciones verificadas desde el año 1883 y quedando ya cumplido dicho servicio por parte de este Ayuntamiento, he dispuesto antes de remitirlas á la Superioridad, esponerlas al público como quedan desde hoy hasta el dia 19 del actual, á fin de que los interesados puedan producir dentro de dicho plazo las reclamaciones corres-

pondientes acerca de la cabida de sus respectivos viñedos.

Mahon 12 Agosto de 1885.—El Alcalde Presidente, Sebastian Vinent.



Administracion de la  
**SOCIEDAD MAHONESA DE VAPORES**

Se avisa á los señores cargadores que como el vapor-correo «Puerto-Mahon» debe continuar saliendo in-comunicado desde el lazareto y siendo dia festivo el próximo sábado, la carga que con dicho vapor debe remitirse á Barcelona se ha de entregar el viaje inmediato, precisamente el viernes 14 del actual hasta la puesta del sol al dependiente del muelle encargado de recibirla.

Mahon 11 Agosto de 1885.—Juan Tallavull.

## Para Argel directamente

saldrá á últimos del mes actual el vapor-correo «Nuevo Mahonés» al mando del capitán D. Miguel Tudury.

Admitirá carga á flete y pasajeros, á los mismos precios que la Empresa tiene tarifados entre Mahon y Barcelona, menos el 15 por 100 sobre el importe del pasaje que no deben pagar los señores pasajeros.

Antes de la última semana del corriente se fijará el dia y hora de salida.

Mahon 3 Agosto de 1885.—La Administracion.

## GRAN GIMNASIO

HIGIENICO  
ORTOPEDICO-RECREATIVO

**PARA AMBOS SEXOS**

37, Hannover, 37

## Se comprarán los tomos 6

y 8 de la Historia Natural, primera edicion de Montaner y Simon ó sea el último tomo de Zoología y Minerología, en el estanco de D. Francisco Timoner, (Quicus) calle del Castillo n.º 66.

## HISTORIA

DE LA

## ISLA DE MENORCA

POR

D. Pedro Riudavets y Tudury

### Condiciones de la publicacion

La obra constará de unos 200 pliegos de á 8 páginas cada uno del tamaño cuarto español y al precio de 25 cént. de peseta cada reparto semanal de dos pliegos de impresion, dándose gratis los pliegos que excedan del expresado número.

### Puntos de suscripcion en la isla

MAHON, imprenta de B. Fábregues, Nueva, 25.  
» librería de A. Sintés, Deyá, 4.  
ALAYOR, D. Bernardo Riudavets.  
CIUDADELA, imprenta de S. Fábregues.

Los señores del continente que deseen suscribirse pueden hacerlo dirigiéndose á cualquiera de los señores indicados, remitiendo por adelantado el importe de algunas entregas.

## Ferretería de Escudero

Nueva 18.

**Cocinas á petróleo de dos mecheros á 8 pesetas una**

## En venta

Lo está la casa situada en esta ciudad calle del Castillo núm. 105. Informará el Notario D. Pedro Orfila, plaza de la Constitucion núm. 14.

## En venta

Lo está la casa núm. 6 de la plaza de la Arravaleta de esta ciudad. Para informes dirigirse en la misma casa ó al Notario D. Francisco Andreu y Pons.

**Listas de embarque**  
Imprenta de EL LIBERAL

## AGUAS MEDICINALES DE MARMOLEJO

Gaseosas, Bicarbonatadas, Sódicas, Ferruginosas y Litínicas.

Premiadas con diplomas de Honor y medallas de oro

Sin rival para la curacion de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, vexicales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalecencia de fiebres graves, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes sacarina, y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vías urinarias.

Temporadas oficiales de 1.º de Abril á 15 de Junio y de 15 de Setiembre á 30 de Noviembre. Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en botellas en todas las buenas farmacias á 4, 5 y 6 reales, y por cajas, pidiéndolas á la direccion, donde se facilitan memorias y prospectos, Serrano, 35, Madrid.

Depositarios: En esta localidad, Galvez y Viuda de Bofill.—En Ciudadelá de Menorca, Pons.—En Ibiza, Sorá.—En Palma, Obrador, y Valenzuela; y en Soller, Palou.

## Gran rebaja de precios

Seguendo la costumbre de las temporadas anteriores el

## BAZAR CANET

desea saldar las pocas existencias que le quedan y ha resuelto rebajar el precio de los trajes de la siguiente manera:

Los de 35 pesetas.	á 30
Los de 30 »	á 25
Los de 25 »	á 20
Los de 20 »	á 16

# ¡Fijense!

¡que esto es un verdadero regalo al público!

## Enfermedades secretas

### Venéreo y sífilis

en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del Doctor Casasa**, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

### Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el **EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA**, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.  
Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **GRAN FARMACIA**, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

## A tomar chocolate

á precio de fábrica



**Chocolatería Cuesta Deyá núm. 5**

Sin aumento de ninguna clase y tal como se vende en Madrid y Barcelona ofrecemos al público el más completo surtido que desearse puede en chocolates.

De la célebre Compañía Colonial tenemos casi todas las clases que se fabrican con y sin canela respectivamente, y un buen surtido de botes del riquísimo café de Paris.

Lo mismo decimos del conocido y recomendable fabricante Sr. Junco-sa, con alguna variedad en bombonería fina.

Otro tanto de don Matias Lopez, pues tenemos las principales clases de su fabricacion.

Idem, id., id. de D. Antonio Amatller de Barcelona.

Y á pesar de ser todo á precio de fábrica como llevamos dicho, ofrecemos descuentos á todas las clases que se tomen por arrobas.

Respecto á los chocolates de nuestra fabricacion propia, muy variados y garantizados por su bondad y pureza, nada tenemos que agregar á lo dicho otras veces; pues entre 4, 5, 6, 8, 10, 12, 14, 16 y 20 reales libra con y sin canela, y con y sin vainilla respectivamente, bien puede escogerse el que sea más á gusto.

**Depósito Chocolatería Real**

5, Deyá, 5.—Mahon

## En venta

Una balandra de recreo.  
Dará razon Pedro Antonio Rebasá, dueño de los baños «La Fama».

## Máquina eléctrica

PARA LAS ENFERMEDADES NERVIOSAS  
En esta imprenta informarán de quien tiene una para vender.

## En la calle Cos de Gracia

número 60 hay una joven de 14 años que ejercerá el cargo de **peinadora** con las señoras que gusten honrarla con su confianza.

## Para vender

Lo está un almacén situado á la punta de Levante llamada Punta de Calafiguera, lindante con el de los baños de Vista Alegre, y contiene bajos, primer piso, con jardín, pozo y cisterna; y además hay un bote con todos sus utensilios.

Tambien una casa con jardín calle de Bellavista, sin número, que da al frente de la Concepcion.

Informarán calle del Castillo número 106.

## En venta

Lo está la casa calle de la Concepcion núm. 5.

Informarán, Agencia Sintés Cardona, Nueva, 24.

## Fábrica de pianos Wirth

Representante en Menorca, D. Pascual José Hernandez, Mahon.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES  
Nueva, 25.